
Matrice

Matrica dimenzija m× n je pravougaona shema od m · n
elemenata oblika

A = [aij ]m×n =


a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...
am1 am2 · · · amn



Skup svih takvih matrica qiji su elementi realni brojevi
se oznaqava Mm×n(R) ili samo Mm×n.

Primer: Ako je A =

[
1 2 3
4 5 6

]
, tada je a22 = 5 i a13 = 3.
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Matrice

Znaqajne matrice:

1 Kvadratna matrica: m = n, npr. A =

[
1 −2
3 6

]
;

2 Dijagonalna matrica: npr. A =

1 0 0
0 2 0
0 0 5

 ;

3 Jediniqna matrica reda n: npr. I3 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 ;

4 Nula matrica m× n: O =

0 0 · · · 0
...

...
. . .

...
0 0 · · · 0


m×n

;
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Matrice

5 Trougaona matrica:

1 gorǌe trougaona matrica: npr. A =

1 3 1
0 2 7
0 0 5

 ;

2 doǌe trougaona matrica: npr. A =

 1 0 0
4 3 0
−2 1 5

 .

PODSE�AǋE: Algebarska struktura je bila ure�eni par
koji qine neki skup i operacija.

Ve� smo uveli skup matrica Mm×n; koje su sve binarne
operacije u opticaju? Koje druge operacije sa matricama
postoje?
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Operacije

Neka su date matrice A = [aij ]m1×n1 , B = [bij ]m2×n2 :

Sabiraǌe matrica: C = A+B, cij = aij + bij

Slagaǌe dimenzija: Mora va�iti (m1, n1) = (m2, n2)!

Mno�eǌe matrica: C = A ·B ∈ Mm1×n2 ,

cij =
n1∑
k=1

aik · bkj

Slagaǌe dimenzija: Mora va�iti n1 = m2!

Mno�eǌe matrice skalarom (brojem): C = λ ·A,
cij = λ · aij .
Transponovaǌe matrice: C = AT ∈ Mn1×m1 , cij = aji.
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Osobine 1

A+B = B +A

(A+B) + C = A+ (B + C)

A · (B + C) = A ·B +A · C
(A+B) · C = A · C +A ·B
(A ·B) · C = A · (B · C)[
1 1
1 0

]
·
[
0 1
1 1

]
=

[
1 2
0 1

]
,

[
0 1
1 1

]
·
[
1 1
1 0

]
=

[
1 0
2 1

]
Prethodni primer nam govori da mno�eǌe u opxtem
sluqaju nije komutativno!!!

(A+B)T = AT +BT(
AT

)T
= A

(A ·B)T = BT ·AT Obratiti pa�ǌu na redosled!

A+O = O +A = A, A · I = I ·A = A.
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Matrice

Primer: Uoqimo slede�u ekvivalenciju izme�u sistema
linearnih jednaqina i takozvane matriqne jednaqine:

x+ 2y = 0
3x+ 4y = −2

}
⇔

[
x+ 2y
3x+ 4y

]
=

[
0
−2

]
⇔

[
1 2
3 4

]
︸ ︷︷ ︸

A

·
[
x
y

]
︸︷︷︸
X

=

[
0
−2

]
︸ ︷︷ ︸

B

.

Ukoliko odredimo X, direktno odre�ujemo i rexeǌe sistema
(x, y), i obrnuto.

Digresija: Matriqna jednaqina AX = B nas podse�a na
standardnu jednaqinu ax = b u skupu realnih brojeva, qije je

rexeǌe x =
b

a
= a−1 · b, kada a ̸= 0.

Po analogiji, mo�emo se ponadati da je rexeǌe matriqne
jednaqine dato sa X = A−1 ·B, uz odre�ena ograniqeǌa za A
(poput a ̸= 0), xtagod A−1 bilo u svetu matrica.
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Determinanta

Neka je data kvadratna matrica A.

ǋoj �emo (na neki naqin
- vidite predavaǌa) pridru�iti jedan realan broj koji �emo
nazivati determinantom matrice A i oznaqavati detA ili∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
. . .

...
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣.
Karakteristiqni sluqajevi:

n = 1: A = [a11] ⇒ detA = a11.

n = 2: A =

[
a11 a12
a21 a22

]
⇒ detA = a11a22 − a21a12.

n = 3: Sarusovo pravilo.
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Inverzna matrica

Ukoliko za kvadratnu matricu va�i detA ̸= 0, ka�emo da je
matrica A regularna.

Inaqe je singularna.
Ukoliko je A regularna matrica, tada postoji jedinstvena
matrica A−1 takva da je

A ·A−1 = A−1 ·A = I.

Matricu A−1 nazivamo inverznom matricom matrice A.
Neka je u matriqnoj jednaqini AX = B, matrica A
regularna. Tada je:

AX = B ⇔ A−1(AX) = A−1B

⇔ (A−1A)︸ ︷︷ ︸
I

·X = A−1B ⇔ X = A−1B.

Rexeǌe je zaista X = A−1B, a uslov koji A mora ispuniti
je detA ̸= 0. Sluqaj detA = 0 �e biti kasnije razmatran.
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Raqunaǌe inverzne matrice

Minor Mij koji odgovara elementu aij matrice A je
determinanta matrice koja se dobija izostavǉaǌem i-te
vrste i j-te kolone iz matrice A;

Kofaktor Aij koji odgovara elementu aij matrice A se
definixe kao Aij = (−1)i+jMij ;

Matrica kofaktora koja odgovara matrici A = [aij ]n je
matrica cof A = [Aij ]n.

Adjungovana matrica je matrica adj A = (cof A)T

Inverzna matrica regularne matrice se raquna po formuli:

A−1 =
1

detA
· adj A.
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Osobine 2

Jox neke osobine matrica:

(
A−1

)−1
= A(

A−1
)T

=
(
AT

)−1

(A ·B)−1 = B−1 ·A−1 (Redosled!)

det (A ·B) = detA · detB
detAT = detA

U opxtem sluqaju ne va�i (A+B)−1 = A−1 +B−1.
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Laplasov razvoj

Za matrice reda ve�eg od 3 ne postoji jednostavna shema
poput Sarusovog pravila za raqunaǌe determinante.

Laplasov razvoj

Neka je data matrica A reda n. Odaberimo proizvoǉnu
vrstu ili kolonu:

A =


a11 a12 · · · a1i · · · a1n
a21 a22 · · · a2i · · · a2n
...

...
. . .

...
. . .

...
an1 an2 · · · ani · · · ann


Tada za determinantu va�i:

detA = a1i ·A1i + a2i ·A2i + · · ·+ ani ·Ani,

gde je Aki kofaktor koji odgovara elementu aki.
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Osobine determinanti

1 Ako su svi elementi jedne vrste/kolone jednaki nula,
onda je determinante jednaka nuli.

2 Ako su dve vrste ili dve kolone proporcionalne,
determinante je jednaka nuli.

3 Zamenom mesta dveju vrsta ili dveju kolona,
determinanta meǌa samo znak.

4 Dodavaǌem jedna vrste pomno�ene realnim brojem drugoj
vrsti, determinanta se ne meǌa. Analogno va�i i za
kolone.
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Osobine determinanti
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a11 a12 · · · a1n
...

...
. . .

...
λai1 λai2 · · · λain
...

...
. . .

...
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= λ

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 a12 · · · a1n
...

...
. . .

...
ai1 ai2 · · · ain
...

...
. . .

...
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
, λ ∈ R.

Analogno va�i i za kolone.

6 Ako je A trougaona matrica, tada je determinanta
jednaka proizvodu elemenata na glavnoj dijagonali.
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